

# 一路上有你,真好

倾诉人:温文 男 74岁 白下区

身为老乡的我们,却到了风华正茂的年纪才相识,在那个年代,我们没有惊天动地的恋爱经历,一切都是水到渠成。看似平淡的婚姻,我们携手走过了47个春夏秋冬。进入老年,我常常庆幸,在我的人生路上,有她相伴。

## 我们的媒人,是我表妹

1935年,我出生在鸭绿江边的一户普通人家,因为成绩优异,高中毕业后顺利考上了大连海事学院。

大学生活的第一个寒假,我回家探亲,通过在一家丝绸厂里上班的表妹,我认识一个名叫刘莉的姑娘,表妹和她同住一间宿舍,更是要好的朋友。三个人围坐在一起随意地聊聊天,她小我三岁,年纪轻轻就远离家乡来到东北工作,在我眼中,她就是那个乖巧的小妹妹。通过接触,我才知道,我与她不仅籍贯都在山东,更是有着远亲关系。

此后的两年,只要我回家探亲,都会看见这个与我表妹形影不离的姑娘,大家在一起谈天说地,好不痛快。第三年的寒假我再回家时,表妹突然问我:“小刘你认识吗?”我一愣,但很快就心里“有数”了,回答她道:“见过好多次了,我认识她!”

表妹告诉我,她打算替我俩做媒,面对可以信任的表妹,对刘莉印象也不错的我当场应允了。

后来我才知道,这个热心肠的表妹常在刘莉面前不断重复地夸我聪明和成绩优异,而只有中专文凭的她特别要求进步,时间长了,自然对我这个大学生印象颇佳。

## 婚前婚后,书信是我们爱情的基石

确定“恋爱关系”没多久,我因开学不得不回到学校,但同时,也与她开始了漫长的通信。刚开始,我们都非常保守,我写给她信只敢夹在寄给表妹的信封里,托表妹转交,她的回信也要夹在表妹写给我的信里才行,根本不

敢单独寄信。因为信里的内容也非常简单,无非聊聊各自的生活,互相加油和鼓励,从没有过丝毫缠绵的情话,所以,也无需害怕隐私被拆穿。即便后来我们单独给对方寄信,内容也仍然以家常为主,从未越过“轨”。

1960年,我从学校毕业后留校当了老师,第二年,因为南京海事专科学校扩建急需师资力量,我从东北来到南京工作。平时,书信是我们唯一的交流渠道。

因为表妹做媒的缘故,我们的恋情在双方的家里早就不是秘密了。1961年春节,她被我的妹妹从工厂拉到了我家过年,东北的春节分外热闹,丰盛的饭菜,看看踩高跷的表演,让她这个离开家乡多年的孩子美美地感受了一把家的温暖。

1962年的暑假我回到东北老家,当时我已27岁,在那时已是个名副其实的大龄青年了,家里便跟我提出了这桩婚事。现成的房子,两床棉被,我去厂里把她接到家中,挑了身还算新的衣裤,请来几个亲朋好友简单地吃了餐饭,发了些糖和花生,就是我们相伴一生的开端。

因为工作的关系,新婚的我们一年中的大半年都分居两地,只有寒暑假时才能有短暂的相聚。了解对方的生活和工作,互相鼓励,全靠那一封封的书信。

1967年,我们的第一个孩子出生了,三年后,第二个孩子也降临了人世。

## 即便偶尔拌嘴,也是为了孩子

1972年,一次偶然的的机会,她得以调来南京中兴源丝织厂工作,结婚10年,我们终于结束了两地分居的生活。

繁重的家务、两个孩子的生活起居全靠她一人操持。生活中的我们并非别人想象中的那样相敬如宾,事实上,我们也红过脸,不过,孩子的学习是我们红脸的唯一由头。

可能是我从小成绩就比较好的原因,我对孩子的学习要求非常高,教育态度也很严厉。孩子上了一天学回到家,有时候会先玩一会儿再去写作业,一开始,我完全不能允许这样的情况发生,对孩子说的话也重了些,而她性情温和,总觉得对女孩子的管教不应该太严,只要孩子能认真完成作业,先玩一会儿也无厚非。为此,我们有时也会拌上几句嘴,一旦场面僵住了,我就会出去走一圈,等到我心平气和地回到家,一场风波就算过去了。

## 晚年生活,我们相依相伴

两个女儿渐渐长大了,我们也迈入了金色的岁月。

她的颈椎不好,一到冬天就会发病,早上总要多睡一会儿,我就早些起来帮她做好既营养又保健的小米粥,煮个鸡蛋再热瓶牛奶。中午午睡过后,特别喜欢书法的我总要写上几笔,而她每到这时总会帮我把家里收拾得干干净净。除了书法,我还喜欢唱歌,在她的支持下,我参加了南京市老干部合唱团,还在全国电视比赛中获过三等奖。

她高兴时,也会自娱自乐地唱上几句东北评剧,我拉起二胡,就是她的琴师。一段《小二黑结婚》唱罢,她笑了,我也高兴。

实习生 吕为  
快报记者 钟晓敏 整理



倾诉人、执笔人:  
冯小花 女 43岁  
司机 下关区

因为一念之差,我没能见上妈妈最后一面。当我接到噩耗,赶到医院时,妈妈已经闭上了眼睛。擦掉她带着体温的眼泪,我泣不成声。

## 同学都羡慕妈妈为我编的辫子

爸妈生了我们姐妹五个,我排行老三。我小时候,爸爸在一家国营企业上班,妈妈带着我们姐妹几个住在农村。因当时的交通不便,爸爸只能一个月或半个月回来一次,因此家里的事都是妈妈一个人承担下来。

妈妈带着我们艰难度日,但她从来不让我们饿着冻着。没米的时候,妈妈会去邻居家借,等爸爸发工资的时候再还上;冷了,妈妈会做漂亮的衣服给我们穿,妈妈很会做衣服,不管大人的还是刚生下的宝宝的衣服都会做。

每天早上妈妈会不厌其烦地给我们每个人梳头,她灵巧的手经常为我梳出各式各

# 没等新房盖好妈妈就走了

样的发型。有一次,妈妈把我的头发分成五股,编成辫子,到了学校,同学很羡慕我的新发型。

## 50岁生日那天,妈妈没有接到孩子的祝福

就这样,我们在妈妈的呵护下长大成人,爸爸也退休回到家里。姐妹都出嫁了,我也在下关上班了,至少半个月才能回家一次。

家里只有爸妈守着几亩田地,但是我们都懂懂事,每到农忙季节,都会回家帮他们干活。妈妈对孩子们的表现都很满意,就是我的终身大事始终让她放心不下。

一天,妹夫来单位找我,说妈妈要我在5月16日回去一趟。我问什么事,他说不知道。我猜,可能又是妈妈给我介绍对象了,就没回去。

过了几天,我回到家里,妈妈有些失落,她说,16日那天她烧了一桌子菜,但我们姐妹几个一个也没回来。听了妈妈的话,我很不解,问她:“有事吗?”妈妈这才告诉我,说那天是她50岁生日。

我忍不住埋怨妈妈,怪她没提前把事情说清楚,妈妈轻声说:“说了怕你们乱花钱……”在妈妈嗫嚅的话音里,我再也说不出话来。记得小时候,每当我们生日,妈妈都会下碗面条给我们吃,即使她没时间也会提醒我们自己做,可我们又为她做了什么?

那天,我暗暗发誓等妈妈下次生日的时候,一定要好好地帮她庆祝庆祝。可是,因为种种原因,接下来的3年里,我一次生日也没为妈妈过过。

## 盖房子的事一拖再拖

1992年初,我们姐妹几个商量决定把家里的旧房子给卖了。在舅舅家附近也就是现在的江宁大学城,租了一个小套给爸妈住下,这样,他们和舅舅也有个照应。

爸妈安定下来,舅舅忙着帮爸妈找地皮准备帮他们盖两间房子,就在这个时候爸爸查出患了胃癌。家里人都忙着

照顾父亲,买地盖房子的事就被放了下来。

1993年元旦,我回家呆了五天,那几天我过着饭来张口衣来伸手的日子,看电视、看小说,跟妈妈聊天。

妈妈跟我说了很多她小时候的事情,外婆在妈妈很小的时候就去世了,妈妈跟爸爸结婚后,因爸爸是城市户口,在农村没有房子,我们一家就像提鸟笼一样这家提到那家,这样的状态持续了好多年,我们终于有了自己的房子。妈妈没想到现在老了还要租房住。

## 妈妈临终前的愿望是回家

年三十那天,我上了一天的班,回到父母家已经7点多了。见家里没人,我就去舅舅家里找。到了舅舅家,我才知道,妈妈生病住进了医院。

我赶到医院,妈妈告诉我她摔了一跤,半边身子有点痛,医生说没事,慢慢会好的。

初一、初二我赶去上班。初二晚上下班回家,工作了一天的我非常劳累,车子路过医院时,我犹豫了一下还是没有下车。我想,反正要到初六才上班,会有很多时间陪妈妈的。

凌晨3点多,姐夫回来了,说妈妈不行了。我急忙赶到医院,只看到白色的床单盖在妈妈身上。我一把扯去床单,看见妈妈眼角还留着眼泪。

姐姐告诉我,临终前,妈妈要求姐姐带她回家。可老屋子已经卖掉了,哪里才是妈妈的家呢?我可怜的妈妈,没过上一天好日子的妈妈、无家可归的妈妈,只有53岁的妈妈,就这样轻飘飘地走了。

## 征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)  
信箱:kbminsheng@126.com;论坛:www.dsqq.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

# 海思美科羊奶粉 牛年流行喝羊奶

## 圈圈网独家代理

### 进补新趋势 喝杯羊奶养容颜

羊奶——奶中之王,营养成分全、吸收利用高,古人云:“常饮羊奶,色如处子。”

### 安全的护肤保健品

符合亚洲人体质的复合配方羊奶,含有大量维生素E及上皮细胞生长因子(EGF),增加皮肤的弹性和光泽。脂肪球体极易吸收,不会形成脂肪堆积,在摄取充足营养的同时,保持苗条身材。

### 天然的肠道卫士

富含益生元伴侣,促进肠内人体有益菌繁殖,有效调节肠道功能。

全省免费送货 24小时直销热线:96060 详情请登陆 WWW.DSQQ.CN

直销价:188元/盒



# 甩掉眼镜“ ”一下

## 圈圈网独家七折特惠活动

### 南京同仁医院准分子激光手术



市场价:7000元/双眼 团购价:4900元/双眼

位于江宁区九龙湖畔的国家三级甲等标准的综合性医院——

南京同仁医院的眼科准分子激光诊疗中心其学科模式、设备配置均以北京同仁医院眼科中心为模板进行规划与建设,联合都市圈圈网回馈读者,Lasik术7折团购,免除挂号费用,就诊班车定期免费接送,贴心复查。